



Хайбуллинский Вестник

14 августа 2008 года
четверг, №92(9658)

Издается с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

ГОТОВНОСТЬ К ЗИМЕ

Ускорить темп работ

Катятся потихоньку к своему исходу летние дни, и все острее выходят на первый план вопросы подготовки к зиме социально-значимых объектов на селе. Нельзя сказать, что темп работ по подготовке всех этих объектов выглядит удовлетворительно. По-видимому, основным препятствием служат медлительность и нераспоропнность органов местной власти, а вместе с тем – просто равнодушие населения сельских поселений района. Кроме организованного начала глав сельских администраций, нужно еще большее желание специалистов учреждений и предпринять изменить что-то к лучшему, которое трудно увидеть на местах. В целом это касается всей социальной инфраструктуры села. Сегодня мы в нашей газете открываем рубрику «Готовность к зиме», в которой будем знакомить читателей с ходом благоустройственных работ в сельских поселениях района.

В первую очередь уделим внимание подготовке школьных учреждений к новому учебному году. Затянувшийся ремонт школ прибавляет немало головной боли руководителям и педагогам учебных заведений района. Именно такую картину мы и застали в МОБУ СОШ с. Целинное, где педагогический коллектив этого учреждения только после предпринятых мер администрацией района

довершал ремонтные работы. Школа, в основном, готова к приему детей: произведены покраска и побелка помещений. Осталось вывезти накопившийся строительный мусор, заменить оконные стекла, линолеум. Полным ходом шли завершающие работы в одном из классов, после которых школа к 15 августа намерена отчитаться о своей готовности к приему детей. В целом, это

школьное учреждение провело необходимый косметический ремонт, после которого принимает достаточно нарядный вид. Но все же, за всей этой «парадностью» не стоит, например, забывать о ремонте сгнившей оконной рамы в кабинете английского языка или замене половицы в спортзале, где вследствие небольшой выбоины в полу есть вероятность получения травмы. И такая воз-



Это не красит облик села!

СХОД ГРАЖДАН

Надо начинать с себя

Состоялся очередной сход граждан. На этот раз представители администрации муниципального района встретились с жителями деревни Янтышево СП Айтинганский сельсовет. В обсуждении и рассмотрении наиболее актуальных вопросов жизнеобеспечения жителей приняли участие заместители главы, руководители различных служб и организаций района.

Хотя жители деревни заранее были оповещены о данном мероприятии, к назначенному времени начать сход не удалось. Удивило отчасти равнодушие жителей к дальнейшей судьбе своей деревни, ибо, как и в ряде других населенных пунктов района, и здесь имеется достаточно много злободневных проблем, требующих оперативного вмешательства и помощи районных служб.

Множество вопросов было поднято янтышевцами, в частности, по строительству дороги. Как известно, в этом направлении уже ведется большая строительная и реконструкционная работа, при завершении которой асфальтная автодорога «Акъяр-Янтышево» будет доведена до республиканского детского санатория «Сакмар».

Предстоит огромный объем, работа ведется под контролем Правительства республики.

Беспоконт жителей и то, что через деревню

проходит высоковольтная линия электропередач (в частности у р. Сакмары, где купаются дети), что создает определенную опасность для жизни людей; недостаточно освещаются улицы деревни, а отдельные улицы требуют ремонта (засыпки); некоторые жители все еще не разобрались с земельными паями; есть вопросы и по газоснабжению новых домов, по газификации отдаленных улиц Янтышево, по очистке улиц от снега в зимний период. Также янтышевцы лишины возможности смотреть программы телепередач по первому и второму каналам, Альянского ТВ. Остров остается проблема с водоснабжением детсада, школы, клуба, где воду носят с водозаборных колонок или колодцев.

В Янтышево планируется провести семинар по благоустройству и санитарной чистке населенных пунктов, и данную встречу с жителями мож-

можность существует сплошь и рядом, мимо которой мы проходим каждый день, не обращая на это внимания.

Другие объекты социальной инфраструктуры села также подготовились более менее к работе в зимних условиях. Сделаны косметические ремонты в лечебном профилактории, детском садике, музыкальной школе, но, как и везде, приведение в порядок помещений и самих зданий не решает застарелых проблем, требующих капитального ремонта. Конечно, это вопросы специалистов, но то, что со временем подойдет к этому рано или поздно, очевидно. А помимо косметического ремонта, сделанного в детском садике и Доме культуры, требуется замена штакетников, столбов, крыши, стекол, обновление детских беседок.

Особое положение в этом населенном пункте создается в связи с реформированием жилищно-коммунального хозяйства. По словам главы администрации сельского поселения Целинный сельсовет К.Т.Тагирова, газовое оборудование в нормальном состоянии, выполнен весь необходимый цикл подготовительных работ – опрессовка, проверка измерительных приборов и т.д. Но то, что здесь существует большая задолженность жителей двухэтажных домов по оплате за отопление и воду до сих пор создает излишнее напряжение. Судите сами, общая сумма задолженности жителей этих домов составляет 433896 рублей за отопление

(Окончание на 3 стр.)

УРОЖАЙ – 2008

Данные по уборке урожая

на 13 августа 2008 года

Сельхозпредприятия	Скошено, в га всего	Обмолочено, в га всего	Намолочено, в т.всего
ООО «СельхозПромКом»	-	-	-
СПК «Тара»	175	77	77
СПК «Доброволец»	-	-	-
ООО АХК «Игенсе»	-	-	-
СПК «Урал»	-	-	-
СПоК «Хайбуллинский»	-	-	-
СПК «Хайбуллинский»	110	50	50
ООО «Рассвет»	405	319	521
МУСП «Матраевский»	459	300	344
МУСП «Степной»	226	226	158
СПК «Заря»	10	10	9
СПК «Подольский»	-	-	-
СПК «Автоплюс»	-	-	-
СПК «Савельевский»	-	-	-
СПК «Бакаловка»	-	-	-
СПК «Таштагай»	-	-	-
ЗАО БРУ	-	-	-
Итого по СХП:	1385	982	1159
МТС «Башкирская»	15	-	-
КФХ	-	-	-
По району:	1400	982	1159

По данным диспетчерской службы Управления сельского хозяйства шесть сельхозпредприятий района приступили к уборке зерновых культур. На сегодняшний день по району всего сковано 1400 гектаров зерновых культур, что составляет 2,9 процента к общей площади. В том числе сковано ячменя – 617, озимой ржи – 200, овса – 471 и гороха – 112 га. Всего обмолочено 982 гектара и намолочено 1159 тонны зерновых при средней урожайности 11,8 центнеров с гектара.

Хорошие темпы по уборке урожая-2008 в МУСП «Матраевский», ООО «Рассвет», МУСП «Степной», СПК «Тара».

ПОДПИСКА

НА I ПОЛУГОДИЕ 2009 ГОДА

Во всех отделениях почтовой связи до 31 августа 2008 года открыта льготная подписка на районные газеты «Хайбуллинский вестник», «Хайбулла хәбәрзәре» на I полугодие 2009 года по ценам второго полугодия 2008 года: на 1 месяц – 38 рублей 85 копеек; на 6 месяцев – 233 рубля 10 копеек.

но считать началом подготовки к мероприятию. Но сегодня требуется провести большой объем благоустройства работ, навести чистоту и порядок на каждой улице, в каждом дворе, на территории фермы, начать планомерную работу по охране окружающей среды. Природа здесь уникальна, но, к большому сожалению, к ней относятся далеко не бережно. После отдыхающих на берегу Сакмары остаются кучи бытового мусора, который попадает и в реку. Бесконтрольно вывозится с берегов песок и щебень, безнадзорно вырубается лес, никто не занимается сеянием очистной родников. Поражает, что сами местные жители, которые родились и выросли в этой деревне, у р. Сакмары, сегодня варварски относятся к ней, сваливая навоз, бытовой и хозяйственный мусор вдоль берега. Словом, охрана р. Сакмары, леса, природных богатств на этой территории требует особого внимания.

Многие вопросы, поднятые на сходе, можно было решать на месте, но, как высказались некоторые жители, не хватает должной активности со стороны руководства сельского поселения и, конечно же, самих жителей. «Население бесполково относится к благоустройству», – говорит житель деревни Т.И.Турумтаев, – вместо того, чтобы сжигать мусор, создали несанкциониро-

ванную свалку, которая движется в сторону д.д. Бикбау, Акташево». Если бы и гостепримные хозяева, и приезжающие были бы требовательны к самим себе, эта зона отдыха в экологическом и благоустройстве плане выглядела бы намного краше.

В целом, выездная встреча в деревне Янтышево прошла оживленно, в деловой атмосфере. Участовавшие в ней жители высказались обо всем наболевшем, накопившемся в душе, приехавшие руководители ответили на все вопросы, которые будут решаться на уровне местной и районной администрации, либо подлежат изучению и взяты под контроль. Но еще раз особо отмечено, что многое сегодня зависит от самих жителей, все надо начинать с себя.

После схода граждан представители администрации муниципального района и руководители служб и организаций посетили детский сад, Дом культуры д.Янтышево, ознакомились с ходом подготовки школы к новому учебному году. Таюже обращено внимание санитарному состоянию и благоустройству, пожарной безопасности детского оздоровительного лагеря «Аксарлай» и детского санатория «Сакмар». Отмечены отдельные недостатки и пути их устранения.

Наши корр.

Даты

115 лет назад (1893) в Москве для всеобщего обозрения официально открылась «Городская галерея братьев П.М и С.М.Третьяковых» (основана в 1856 г.). Ныне – Всероссийское музейное объединение «Государственная Третьяковская галерея».

Знаете ли вы, что...

Издательство «Китап» выпустило книгу «Шежере Салавата». Её автор Р.Вахитов делает экскурс в историю башкир, обращается к сочинениям историков и писателей о Салавате Юлаеве. В книге опубликованы стихи батыра, произведения о нем самом. Описаны и места боев героя, обстоятельства его ареста. А главное – есть новые данные о предках Салавата, его детях, потомках.

Истины

Умение прощать – свойство сильных. Слабые никогда не прощают.

М.Ганди,
индийский политический деятель.

Календарь Полночные

Дата	Восход	Заход	Долг.дня
14	06.50	21.50	15.00
15	06.51	21.48	14.57

Августовский педсовет

Педагог по призванию



Работая в родной школе, глядя на своих коллег, я поняла, что настоящий учитель должен быть «болен» своей профессией. Более тридцати лет посвятила педагогическому труду прекрасный человек, учитель химии и биологии высшей категории Любовь Ивановна Бадак. За многие годы работы она показала себя знающим и любящим свой предмет педагогом. На своих уроках активно внедряет личностно-ориентированный подход, дифференциацию и индивидуализацию обучения, использует поисково-исследовательские методы, краеведческий материал, зачетную систему обучения, электронные учебники по химии. Часто проводит интегрированные уроки, научно-практические конференции по предмету. Результатами кропотливой систематической и методической работы являются качество знаний учащихся по предмету, призеры районных олимпиад, республиканского конкурса учебно-исследовательских работ при

Развивать творческие способности учащихся

Сегодня почти в каждой школе работают кружки по обучению игре на музыкальном инструменте курай. В МОБУ СОШ с. Байгускарово кружок «Курай» ведется с 1999 года. В 2003 году детский ансамбль кураистов «Тиргамыш» получил звание «образцовый».

В среднем каждый год кружок посещают около 20 учащихся. Кружковые занятия не должны быть однообразными и скучными. Игра на курае намного сложнее, чем кажется. Поэтому не у каждого все сразу получается, многим из них это дается с трудом. В этих случаях необходимо поддерживать мотивацию ребенка. Для этого нужно вселять в нем уверенность в будущем успехе и воспитывать терпение. Был случай, когда один ученик целый год так и ни к чему не научился, хотя очень старался. Но еще через год он стал одним из лучших кураистов школы. И теперь каждый раз, когда у учащегося долго не получается и он уже впадает в уныние, я ему рассказываю об этом примере.

Наряду с обучением игры на инструменте, большое внимание должно уделяться изучению истории каждой мелодии. Ведь каждая башкирская мелодия имеет свою историю, где много поучительного.

Занятие в кружке «Курай» помогает развитию творческих способностей учащихся. Конечно, не все выпускники потом станут профессиональными кураистами, но есть уверенность в том, что они и в дальнейшем будут участвовать в культурно-массовой жизни села, района, республики. И, наконец, в душе ребенка, который любит башкирские национальные мелодии, нет места злу.

Участники нашего кружка добиваются значительных успехов в районном и республиканском уровнях. Вот уже в течение последних 5 лет подряд среди молодых солистов уверенно лидируют учащиеся МОБУ СОШ с. Байгускарово.

Р. Давлетбердин,
руководитель кружка «Курай».

Малой Академии наук, поступаемость в ВУЗы, медалисты. Разработала собственную концепцию преподавания химии «Развитие творческих и интеллектуальных способностей учащихся на основе поисково-исследовательских методов и использования краеведческого материала». Долгие годы является руководителем школьного методического объединения, активным участником районных мероприятий и заседаний по предмету. Человек доброй души, Любовь Ивановна не держит в секрете все, что знает и делает, охотно делится с коллегами опытом работы.

Если спросить у коллег и односельчан о Любовь Ивановне, то они ответят, что это чуткий учитель, талантливый воспитатель, достойный продолжатель дела отца. Высокий профессионализм, огромная ответственность за порученное дело и уважение к личности ученика, преданность профессии - вот отличительная черта Любовь Ивановны, которую она переняла от отца. «Я благодарна отцу за заботу и внимание, за строгость и доброту, за любовь и понимание, которые он дарит мне и окружающим, еще за то, что я тоже стала учителем. Когда я выбирала профессию, мне было пятнадцать лет, перед моими глазами часто возникал образ отца, склоненного над географической картой и ищащего объекты, которые он будет показывать ученикам на следующем уроке. Отец тщательно готовился к урокам, подробно писал конспекты. Все это мне нравилось, и я решила - буду учителем».

Её педагогический труд высоко оценен. Она награждена Почетной грамотой Министерства образования РФ, нагрудным знаком «Отличник Образования РБ».

И сейчас она в поиске современных путей, методов, позволяющих заинтересовать учащихся в познании нового, исследования проблем.

Педагогический коллектив школы поздравляет Любовь Ивановну Бадак с прекрасным юбилеем и желает дальнейших творческих успехов в работе.

Пусть ваша золотая дата

В душе оставит добрый след.

*Желаем мы всего, чем жизнь богата:
Здоровья, счастья, мира, долгих лет!*

Т.Мустафина,
зам. директора по учебной работе
МОБУ СОШ с. Целинное.

— Я так хочу, чтобы лето не кончалось, — говорит ясноглазая в голубом платынице девочка. — Но завтра домой. Скоро в школу...

Хорошо ли было в «Аксарлаке»? Ребяташки словоохотливы, каждый хочет поделиться своим фейерверком впечатлений. Юлия Аптекова (отряд «Дельфин»):

— Мне понравилось все, особенно конкурс «Мисс - Аксарлак», где я заняла I место. Очень хорошие вожатые, веселые ребята, у меня сейчас много новых друзей.

Зарина Кульбаева (отряд «Зеленый патруль»):

— Лес, горы, река — очень красиво. Понравилось купаться, здесь хорошо кормят, даже немного поправилась. Проводилось много спортивных соревнований, игр. Ходили на вершину горы, особенно впечатляют вид сверху — лагерь, домики как будто на ладони.

Костя Фурцев (отряд «Лесные черти»):

— Для меня самым запоминающимися были «День Перевертыша» и «День Неожиданностей». В «День Перевертыша» ребята управляли лагерем сами, а вожатые целый день были вместо детей и творили все, что хотели. В «День Неожиданностей» с утра вместо зарядки проводилась дискотека и, наоборот, вечером — зарядка...

Борис Шестаков (отряд «Гринпис»):

— У нас самые лучшие и классные вожатые, мы их очень любим. Мы узнали от них много интересного о природе... Жалко, что сегодня прощальный день. Вечером — костер, а потом дискотека.

Да, вот и закончилась третья «экколо-



С целью реализации целевой программы «Организация досуга, отдыха и оздоровления детей и подростков, учащейся молодежи», Президентской программы «Дети Республики Башкортостан» и в связи с наступлением летнего оздоровительного сезона 2008 года, посвященного Году социальной защиты семьи в Республике Башкортостан, отделом образования, Районной станцией детско-юношеского туризма и экскурсий был организован палаточный лагерь «Компас» для начинающих туристов.

Юные туристы из МОБУ СОШ № 2 с. Акъяр и Ивановка, объединившись в одну дружную команду, приехали в удивительное по своей захватывающей красоте место под названием Утарбай (по названию бывшей деревни).

Здесь их встретили манящая прохладой река Сакмары и величественные леса. Организованы были установлены палатки и подготовлен обед. На протяжении всего палаточного лагеря ребята постигали азы туристского мастерства: завязывание различных видов узлов, преодоление препятствий в виде соревнований по «Школе безопасности» («Маятник», «Бабочка», «Переправа по качающемуся бревну», «Навесная переправа» и многие другие). Ребята также учились определять стороны горизонта по природным объектам и явлениям, распознавать лекарственные и ядовитые растения, познакомились со способами оказания первой медицинской помощи в полевых условиях.

Никого не оставили равнодушными ночные посиделки у костра, когда каждый из юных туристов открывал перед другими свой богатый внутренний мир и талант че-

рез песни, интересные рассказы.

Особенно запоминающимся событием в жизни палаточного лагеря юных туристов стала экскурсия на гору «Утег оскан таш». Интересна легенда этого завораживающего своей красотой уголка природы: давным-давно в этих местах жили два богача, у каждого из них были большие быки, и они устраивали бои быков. И вот в одном из этих боев оба быка «полетели» со скалы вниз. С тех пор она так и называется. Во время экскурсии на гору ребята могли попробовать на вкус ягоды дикой малины, смородины, во время подъема на гору — ягоды костянки. Когда мы поднялись на вершину горы, перед нами открылась удивительная панорама: ровная-ровная зеленая поляна. Оказывается, на этом месте раньше всей деревней селили горы. Интересные природные объекты также были «Бака-таш», «Кэмэ-таш» (камни в формах лягушки и лодки) на берегу реки Сакмары.

Но особенно зрелищным и запоминающимся событием в жизни палаточного лагеря стал сплав по реке Сакмары. Были организованы командные соревнования на быст-

роту управления лодкой во время сплава, в которых лучшими стали следующие участники: I место — Абдулло Руслан и Карсанов Айнур (МОБУ СОШ с. Ивановка), 2 место — Кувшинов Антон (МОБУ СОШ с. Ивановка), Абакаев Руслан (МОБУ СОШ № 2 с. Акъяр), 3 место — Богданов Айбулат, Саитов Эмиль.

На линейке, посвященной закрытию палаточного лагеря, ребята выразили благодарность директору Районной станции детско-юношеского туризма и экскурсий (РСДЮТиЭ) Р.Р. Тавлыкаеву, начальнику лагеря М.К. Файзулину, педагогу-организатору Ф.Я. Абдуллину, руководителю сплава Ф.С. Турутмаеву. У лагеря было свое «солнышко» — самый интересный собеседник и хороший специалист в области медицины — Л.И. Габасова.

Так незаметно пролетели эти прекрасные, незабываемые дни в палаточном лагере для начинающих туристов «Компас», оставил неизгладимые впечатления в душе каждого из участников.

Р.Исамбердиева, педагог дополнительного образования детей РСДЮТиЭ.

До новых встреч, «Аксарлак»!



ная линейка, рапорта командиров отрядов и благодарственные речи. Как обычно, на таких мероприятиях бывает много гостей. Ребятам были вручены грамоты за активное участие в творческой и спортивной жизни лагеря и подарки на память.

Было сказано много слов благодарностей в адрес администрации муниципального района, районного отдела образования за созданные хорошие условия для укрепления здоровья школьников, а также за организацию и реализацию образовательных, спортивных, культурно-досуговых программ и услуг — педагогическому коллектиvu, техническому персоналу и работникам столовой. В знак благодарности ребятами было сказано трехкратное многоголосое «спа-си-бо», которое эхом уносилось в горы.

Далее на концертной площадке блеснули своим выступлением исполнители песен и танцев. Зажигательная музыка зазывала ребятишек на танцы. Дети веселились, смеялись, пели и плясали.

Ребятишки, однажды побывав здесь, будут вновь проситься на лето в этот лагерь. Немного грустно им расставаться, но на будущий год «Чайка» снова расправит крылья и вновь огласится здорными ребячьими голосами... До новых встреч!

Салават Юлашбаев.
Фото Натальи Харисова.

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Эффективное использование
СЕЛЬХОЗЗЕМЕЛЬ

Написать заметку меня заставила информация о передаче в аренду земель сельскохозяйственного назначения района МТС «Башкирская». Не всем может быть понятен данный вопрос в полном объеме и особенно старшему и среднему поколению, в связи с историческим прошлым и существовавшими тогда экономическими отношениями, а также людям, проживающим в сельской местности, жизнь которых непосредственно связана с сельским хозяйством. Естественно, возникает вопрос, что можно ожидать, что будут иметь муниципальный район и население от реализации данного мероприятия? Будет, наверное, иметь место суждения о том, что отдали земли района на сторону, а свои сельхозпредприятия в итоге лишиены таких возможностей.

Прежде всего, необходимо иметь в виду экономическую эффективность решения, какую пользу будут иметь муниципальный район и население от передачи в аренду земель сельскохозяйственного назначения.

В последние годы из-за сложно-го финансового состояния сельхозпредприятия района вынуждены были сокращать производственную деятельность, что выразилось в сокращении посевных площадей под сельскохозяйственные культуры и в снижении поголовья скота. Таким образом, определенное количество пашни оказалось исключенным из обработки, находилось в залежных землях и не приносило никакую пользу как району, так и населению.

Все-таки, какой результат будут иметь муниципальный район и жители от данного мероприятия?

Во-первых, земли сельскохозяйственного назначения района будут переданы в аренду государственному предприятию республиканской собственности, созданной за счет финансовых средств республиканского бюджета, и республиканскоe Правительство будет заинтересовано в эффективном использовании передаваемых в аренду МТС «Башкирская» земель сельскохозяйственного назначения и деятельность МТС в использовании данных земель будет находиться под постоян-

ным контролем. Во-вторых, передаваемые в аренду земли позволяют производить дополнительную продукцию сельского хозяйства к тем объемам, которые имели в последние годы по муниципальному району, что позволит улучшить показатели района по производству сельскохозяйственной продукции в статистической отчетности. В-третьих, будет задействовано в производственную деятельность определенное количество трудоспособного населения, проживающего в сельской местности, которое в последние годы было лишено такой возможности, в связи со снижением объемов производства на сельхозпредприятиях. Занятое в производственной деятельности трудоспособное население будет получать заработную плату за выполненную работу, что позволит повысить семейный доход и приведет к повышению жизненного уровня семьи работника.

В-четвертых, передача земель сельскохозяйственного назначения из районного фонда земель в аренду МТС «Башкирская» будет способствовать стабильному поступлению налоговых платежей в бюджет, что также будет иметь немаловажное значение в связи с переходом на формирование бюджета муниципального района на принципах самодостаточности.

В-пятых, материальную выгоду в виде платы за аренду сельхозпро-

дукцией будут иметь граждане, передавшие в аренду свои земельные паи, оформленные в собственность.

В реализации данного мероприятия должны быть больше всех заинтересованы главы сельских поселений, которым указанный вопрос позволит решить несколько экономических и социальных проблем. Главам сельских советов, как заинтересованным, придется организовать и вести разъяснительную работу, так как они, прежде всего, ответственны за уровень жизнебезопасности населения, проживающего в сельских поселениях на территории, включенных в состав сельских советов.

Взаимоотношения арендатора и арендодателя, как известно, регулируются договором аренды. Договор аренды должен быть составлен так, чтобы выгода была обойдена, то есть, и арендатор, и арендодатель получали какую-то пользу от использования земель. В первые годы, пока будет происходить период становления производственной деятельности арендатора земель сельскохозяйственного назначения, арендодателям особо большой отдачи от передачи в аренду указанных категорий земель, наверное, не будет.

Поэтому условия аренды земель сельскохозяйственного назначения, наверное, подлежат ежегодному рассмотрению и согласованию независимо от сроков аренды. Кроме того, результаты деятельности сельхозпроизводства района во многом зависят от погодных условий сельскохозяйственного года, что также является существенным фактором, влияющим на взаимоотношения арендатора и арендодателя, и это нельзя также отрицать.

Вопрос является перспективным и решение его должно оказать положительные результаты на повышение экономики муниципального района и способствовать реализации социальных проблем в сельских поселениях и повышению жизненного уровня населения.

М.Аккускаров,
ветеран труда.

с. Акъяр

В 1881 году по инициативе и при спонсорстве ишана Гатауллы Абдульменова в деревне был построен самый первый образовательный дом — мечеть и при ней медресе. Здесь шакирды (ученики) постигали азы арабского языка, изучали его графику и занимались чтением Корана.

В 1928 году, уже при советской власти, открывается школа для начальных классов. Первой учительницей стала Асма Алибаева. Через двадцать лет школа становится семилеткой, а в 1989—средней. Сегодня это современное двухэтажное образовательное учреждение, в котором обучается более 100 учащихся.

Директор школы З.С.Нургалина рассказала собравшимся об истории школы, успехах ее школьников и учителей. Начальник РОО И.Р.Казаккулов после приветственных слов выразил надежду, что добрые традиции, заложенные в ней предыдущими педагогами, будут продолжены.

Валитовцы всегда относились с уважением к тем, кто стремился получать образование. Деревня дала району и республике много именитых людей: Ф.А.Сурин, С.Г.Аслеев, Р.А.Асанов, В.Б.Мусин, Р.А.Казакбаев и др. Г.З.Тувалев (г. Уфа), Отличник образования школ РСФСР, заслуженный учитель РБ, Н.Бикбова (г. Сибай, башкирский лицей «Иранды»), автор учебника «Обучение башкирскому языку учащихся русской национальности в русской школе», заслуженный учитель РБ, — приехали на праздник с подарками.

Нельзя не вспомнить и фамилии тех, кто блестяще закончил школу, а затем, получив и высшее образование, прославили свой район. Это: Р.Н.Алибаева, Р.Н.Якупова, Р.Р.Сынбулатова, Д.К.Тимашев, Д.С.Байбулов, Р.Р.Хусаинов, Ф.И.Алибаев, кавалеры воинских орденов Фиррат Якупов

и Аксан Булатов, заслуженный работник сельского хозяйства РФ Ягафар Рахматуллин и многие другие.

Выпускники разных лет спешили сказать добрые слова в адрес любимых учителей, род-

ной сплоченности. Знаменателен он еще и всеобщим настроем на позитив, ведь благоустройство родных пенатов, приготовление праздничного стола, ожидание гостей, составление генеалогического древа, в котором

вручение подарков. На сцену приглашаются победители в номинации «Самая лучшая усадьба», «Самый лучший дом» Ильдар Алибаев, Хамдениса Мустафина, Минзакир Аюпов, Азамат Раимов, Фазулла Утимшев.

Валитовцы богаты и своими дружными семьями - обладателями призов этой номинации стали Салимьян и Альмира Алибаевы, Ваиль и Альфия Гатауллины, Муса и Разица Махмутовы, Ахмет и Гульсима Алибаевы. Не остались без подарков и самые юные жители деревни — Гулия Нургалина и Алина Алибаева. Районный совет ветеранов войны и труда (Р.Р.Аллагурова) поздравил своих юбиляров.

Создавшие в эти дни свою семью молодожены Юнир и Альбина Алибаевы стали украшением праздника — для них, односельчан и гостей была подготовлена инсценировка народного обычая «Киленей» («С любовью встреча невестку»).

Коневодом хозяйства Римом Муртазином на районный сабантуй этого года были подготовлены рысаки, неплохо выступившие на скачках. И на празднике односельчан конные состязания доставили немало радостных минут для любителей этого вида спорта. Кроме того, были организованы состязания по национальной борьбе, поднятию гири, армрестлингу, лазанию на шест, бегу в мешках и др., словом, скучать было некогда.

Сотрудники РДК и самодеятельные артисты выступили перед сельчанами с большой и разнообразной программой. Праздник продолжался до вечера, и когда после него все разошлись, в домах за праздничными столами продолжались беседы о своих корнях, обо всех родственниках и, конечно, о будущем.

Сария Ишемгулова.

ГОТОВНОСТЬ К ЗИМЕ

Ускорить
темп работ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

и 68849 рублей за воду. Особенно выделяют здесь злостных неплатильщиков, прося воздействовать на них хоть через нашу газету. Это: А.Татлыбаева (24,700 руб.), О.Косарева (11600 руб.), В.Пронина (16114 руб.), А.Куватов (31630 руб.), Л.Тукушева (16000 руб.), З.Исянгильдин (41380 руб.), Г.Исмагилова (33000 руб.) — должники за отопление. А за воду — У.Басаев (2300 руб.), Р.Тимошенко (3000 руб.), С.Землянкин (5278 руб.), З.Таулаев (2028 руб.), Ф.Ласынов (3574 руб.). Некоторые жители этих домов пытаются как-то компенсировать имеющиеся задолженности, занимаясь в счет их погашения покраской и побелкой зданий, а остальных это ничуть не беспокоит.

Вообщем-то население с. Целинное, по-видимому, мало беспокоится

вопросы общего характера, напрямую касающиеся благоустройства их домов и подворий. Уведомления сельской администрации об уборке своих территорий от бытового мусора, приведении в порядок штакетника, покраске заборов зачастую так и остаются без внимания. На первый взгляд, довольно четко видна эта перемежающаяся картина аккуратных домов, со стоящими рядом покосившимися заборами и поломанным штакетником. Что в конечном итоге не радует глаз, а оставляет двойкое впечатление. Ладно, хоть решился вопрос с вывозом навоза, бывшей ранее основной проблемой сельской администрации. Хотя и в этом положении местной власти предстоит занять довольно жесткую позицию, преодолевая пассивность населения в вопросах благоустройства.

Сергей Голубцов.
Фото Альберта Узбекова.

К сведению

С 11 августа по 11 сентября на территории Республики Башкортостан проходит месячник по профилактике нарушений в процессе эксплуатации самоходных машин и прицепов к ним под условным наименованием «Трактор».

В рамках его проведения и в целях организации работы по пресечению правонарушений в ходе эксплуатации подобных машин в нашем районе была создана специальная комиссия в составе заместителя главы администрации МР Хайбуллинский район, начальника УСХ В.В.Рахметова (председатель комиссии), начальника инспекции Гостехнадзора Ф.З.Сынбулатова, начальника ОГИБДД И.С.Амакасова, зам. начальника инспекции Гостехнадзора Т.М.Вахитова и сотрудника районной газеты «Хайбуллинский вестник» С.К.Юлдашбаева.

Руководителям предприятий, организаций и владельцам частного сектора рекомендуется определить и выполнить перечень и объем

Наш корр.

«ЗДРАВСТВУЙТЕ, ОДНОСЕЛЬЧАНЕ!»

Два события деревни Валитово

Недавно в деревне Валитово, как и во многих других деревнях и селах нашей республики и района, прошел праздник «Здравствуйте, односельчане!». Согласно программе, вначале отметили юбилей — 80-летие Валитовской школы. На родине Гатауллы-ишана, постигшего мудрость Корана вместе с Зайнуллой-ишаном, хазрет местной мечети Фаниль Исяньюлов прочитал молитву, благословил гостей и жителей деревни на хороший праздник, благосостояние всех и каждого, также на мирное небо над головой.

ной школы, подарить подарки. Благодаря гостям в школе появились новые телевизор, плеер, сканер, домашний кинотеатр, книги.

Невысокие горы, между отрогами которых природа каждое лето балует валитовцев кисло-сладкой, весьма полезной для здоровья, вишней (все, кто выступал, обязательно вспоминали походы за этой ягодой), редкие леса, широко раскинувшись ягодно-цветочный ковер — такова природа Валитово. Образование самой деревни восходит к началу XIX века. По первым ревизионным материалам 1850 года в деревне насчитывалось 19 хозяйств, в которых проживало более ста человек. Основал деревню Валит Куватов, родившийся в 1785 году.

Праздник «Здравствуйте, односельчане!» имеет большое значение тем, что в этот день переплетаются воедино прошлое, настоящее и будущее, даря всем духовную силу, радость общения, восторг от чувства родствен-

участвуют все поколения — и взрослые, и дети, радуются душа и взор от всей этой красоты и внутреннего подъема.

Да и деревня словно помолодела — подкрашены заборы, играют разноцветными красками наличники, отсыпаны дороги, приведен в порядок обелиск павшим воинам и близлежащая территория.

Красочно оформлена сцена, артисты в сценических костюмах, торжественные голоса ведущих и народ, улыбчивый, доброжелательный, всюду слышатся возгласы приветствия, а дружеские и, в то же время, уважительные рукопожатия обеими руками передают в радостные объятия.

В жаркую погоду этого дня каждый желающий мог подойти к празднично накрытым столам — утолить жажду ароматным горячим чаем со сладким чак-чаком или баурсаком. Гостеприимные хозяйки предлагали кумыс, айран и даже бузу.

Доброй традицией праздника является и

Поздравляем!

Коллектив Территориального финансово-управления Министерства финансов Республики Башкортостан на территории Хайбуллинского района поздравляет Наталью Дмитриевну Аткину с юбилеем!

Юбилей - это не праздник старости, Пусть не чувствует сердце усталости. Юбилей - это зрелость всегда, Это опыт большого труда. Это возраст совсем небольшой, Никогда не старейте душой. От всей души желаем Вам крепкого здоровья, счастливой долгой жизни, успехов в работе и благополучия в семье.

МУ "Отдел образования администрации района Хайбуллинский район" и рабком профсоюза работников образования тепло и сердечно поздравляют ветерана педагогического труда Зифу Шагибалиловну Юлдашбаеву с юбилеем!

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия, тепла, любви родных и близких.

Администрация сельского поселения Маканский сельсовет поздравляет бухгалтера-кассира Евгению Ильиничну Шипакину с прекрасным юбилеем! От всей души желаем счастья, здоровья и долгих лет жизни.

День рождения сегодня твой, Дай Вам Бог здоровья!

Пусть будет в доме вашем покой, Сокрытый радостью и любовью.

Уважаемый Фарит Хамзович! В работе устали не знаете, Всегда с народом, на виду. И близко к сердцу принимаете Свою или ближнего беду.

Дни не сбываются оборотов, Зовут на новые дела. В календарях мелькают даты, Проходят годы, дни летят. И Вашей юности крылатой Миндою 5 плюс 50.

Коллектив отделения реанимации Акъярской ЦРБ.

уважаемого Наила Мавлямовича Турутасова с 55-летним юбилеем! Мы от души Вас поздравляем, Здоровья, бодрости желаем, Успехов новых и побед, Счастливой жизни, долгих лет. Вам возраст опыт лишь приносит, И вас ничуть не старит он, Ведь пятьдесят плюс пять - не осень.

А только бархатный сезон.

Коллектив Ивановской СВА.

Коллектив салона-парикмахерской "Алтынсэс" поздравляет Мадину Мухтаровну Сагитову с юбилеем!

Пусть жизнь твоя полнее станет, И с каждым днем ты будь мудрей. Пусть долго молодость не вянет, А жизнь проходит веселей.

Пусть будут радость и веселье,

Ведь только этим мы живем. И говорим мы: "С днем рождения! Со светлым и счастливым днем!"

дорогую, единственную мамочку, свекровь, бабушку Хадичу Гаффановну Усманову с 80-летним юбилеем!

Всегда заботливы и нежны твои руки,

лучится добрый свет,

И любят тебя дети, любят внучки,

Живи, родная, много-много лет.

Для нас на свете нет тебя дороже,

И ты прости, что часто мы спешим.

Пусть будут внучки на тебе похожи

Открытым сердцем, широтой души.

А также с золотой свадьбой - 50-летием совместной жизни с нашим дорогим отцом Хуснулой Юсуповичем Усмановым!

Не старейте, милые родители, Счастья вам, здоровья, долгих лет! В вас всегда мы светлый

образ видели,

Никого у нас роднее нет!

За тепло, за души ваши добрые,

И за то, что вы растили нас,

За заботу и терпение долгое

Пусть вам Бог здоровья даст.

Спасибо вам за все и

низкий вам поклон.

Дети Ишкындыны, Усмановы

и внуки.

г.Радужный, с.Акъяр.

дорогую, любимую бабушку Марзию Юсуповну Юнусову (с.Самарское) с 80-летним юбилеем!

Бабушка наша, родная, любимая, С юбилеем поздравляем.

Жить во здоровье желаем

И дружно просим - не болей.

Еще собраться обещаем

Но твой столетний юбилей!

С празднованиями семьи Ханпановых: внуки Борис, Идрис, внучка

Гузель, сноха Гузель, правнук

Марсель, Юнусовых: внук Фаниль,

сноха Диана, внучки Лейсан, Регина,

Альфина и правнучка Нурига.

дорогого мужа, дедушки, отца Александра Васильевича Туева (с.Савельевка) с 60-летием!

С юбилеем тебя поздравляем,

Много счастья, здоровья желаем.

Пусть печали пройдут стороной,

Мы всегда будем рядом с тобой.

Жена, дети, сноха, зять, внучки.

любимую жену, маму, бабушку Баян Ахметтаровну Ахмерову (с.Бурибай)

с днем рождения!

Пятьдесят пять, пятьдесят пять,

Ваш опыт, мудрость - все при Вас.

И мы хотим Вам пожелать -

И дальше радуйте Вы нас.

Любящие муж, сыновья Борис,

Тимур, сноха Фарида и внук Васильек.

дорогую, любимую мамочку Ирину Степановну Дергунову (с.Бурибай) с 45-летним юбилеем!

Мамочка наша, родная, Эти нежные строки тебе - Самой милой, самой красивой, Самой доброй на этой земле! Пусть печали в твоей

дом не заходят,

Пусть болезни пройдут стороной.

Мы весь мир поместили бы

в ладони

И тебе подарили одной.

Дочь Любаша, сын Алеша.

дорогую, любимую доченьку Ирину Степановну Дергунову (с.Бурибай) с 45-летним юбилеем!

Желаем быть тебе счастливой,

Цветами пышнее всяких роз!

Дорогу счастья с наслаждением

Пройти без горести и слез!

Желаем счастья, песен, смеха,

Побольше радостей, успеха.

Прожить желаем до 100 лет,

Не зная горя, слез и бед!

Мама, дядя Витя.

дорогого, много племянника, брата Рустама Расулевича Муталова с 30-летием!

От всей души желаем ему счастья, здоровья, успехов в жизни.

Пусть будет в жизни все,

что нужно,

Чем жизнь бывает хороша:

Любовь, здоровье,

счастье, дружба

И рядом добрая душа.

С поздравлением Тукбаева,

Кунаковы, Кадыровы, Нуртдиновы.

милую дочь, сестренку Люцию Салаватовну Утюмишеву с 15-летием!

С днем рождения поздравляем

И от всей души желаем:

Счастья, радости, добра,

Быть веселою всегда,

Что задумано - исполнить,

Жизнь прекрасна - это помнить,

Улыбаться, долго жить,

Любим радость приносить!

Мама, папа, братя Булат, Азамат Утюмишевы.

дорогих Регину Сайфуллину (с.Новый Зирган) и Тимура Рахметова (г.Орск) с законным браком!

С днем торжественным

вас от души поздравляем,

Счастья, радости вам,

молодые, желаем,

Чтоб ваши сердца,

как одно, вместе были,

Все мечты и надежды

скорей воплотились!

Мама, папа, сестренка Альбина,

братьчика Ильиар, бабушка, брат

Шагит, сестра Забира, племянницы

Юлия, Алия.

дорогих Нурию Айсовну Байгужину (с.Бурибай) и Рината Аисаровича Хайдуриллина (Учалинский район) с законным браком!

Найдите друг в друге не только

супруга,

Но самого нежного, верного друга.

Будьте здоровы, живите богато

И счастья храните в душе эту дату.

Мама, Альбина, родственники.

дорогих Нурию Айсовну Байгужину (с.Бурибай) и Рината Аисаровича Хайдуриллина (Учалинский район) с законным браком!

Найдите друг в друге не только

супруга,

Но самого нежного, верного друга.

Будьте здоровы, живите богато

И счастья храните в душе эту дату.

Мама, Альбина, родственники.

дорогих Нурию Айсовну Байгужину (с.Бурибай) и Рината Аисаровича Хайдуриллина (Учалинский район) с законным браком!

Найдите друг в друге не только

супруга,

Но самого нежного, верного друга.

Будьте здоровы, живите богато

И счастья храните в душе эту дату.

Мама, Альбина, родственники.

дорогих Нурию Айсовну Байгужину (с.Бурибай) и Рината Аисаровича Хайдуриллина (Учалинский район) с законным браком!

Найдите друг в друге не только

супруга,

Но самого нежного, верного друга.

Будьте здоровы, живите богато

И счастья храните в душе эту дату.

Мама, Альбина, родственники.

дорогих Нурию Айсовну Байгужину (с.Бурибай) и Рината Аисаровича Хайдуриллина (Учалинский район) с законным браком!

Найдите друг в друге не только

супруга,

Но самого нежного, верного друга.